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1.Количество реабилитантов в группе: 3 чел.

2.Тип занятия: обобщающее и систематизирующее знания и умения.

3.Место проведения занятия: учебный кабинет.

4. Цель: совершенствование коммуникативных навыков на материале лексической темы «Мы - петербуржцы».
5.Задачи: 
1. Образовательные: 

- Закрепление, обобщение и активизация знаний о городе Санкт-Петербурге, его основных достопримечательностях и маршрутах передвижения к ним;
   2.Коррекционно-развивающие: 

· Закрепление умения строить диалог на заданную тему, соблюдая правила речевого этикета;

· Уточнение, закрепление и активизация словаря по лексической теме «Мы петербуржцы» за счет существительных и прилагательных; 
· Совершенствование фонематического анализа и синтеза посредством работы  с деформированными словами ;
· Развитие произвольного внимания, зрительной, слуховой и двигательной памяти, восприятия, элементов словесно-логического мышления;

· Совершенствование тонких дифференцированных движений пальцев рук;

  3.Воспитательные:

· Воспитание усидчивости, умения слушать и слышать педагога и товарищей;

· Воспитание культуры речи.
6.Оборудование и наглядный материал:
Демонстрационный материал:

· Настольно-печатные игры краеведческого характера:

· «Мемо Санкт-Петербург», 

· «Прогулки из шкатулки» (Санкт-Петербург – набор юного краеведа).

· Фотографии достопримечательностей Санкт-Петербурга по теме «Мы петербуржцы».
7. Раздаточный материал: 
· Карточки с напечатанными  географическими названиями и названиями достопримечательностей по теме «Мы петербуржцы», 

· Карточки с деформированными словами по теме «Мы петербуржцы»,

· Схема метро  Санкт-Петербурга,

· Мяч,

· Фишки-кружки,

· Наборы букв.
   8.Инструменты и расходные материалы:
· Карандаши.

   9.Продолжительность занятия: 30 минут.

Предварительная работа со всей группой:

· подбор  карточек настольно-печатных игр по краеведению согласно содержанию изученной темы.
· Предварительный просмотр видеофильма о достопримечатеоьностях Санкт-Петербурга.
                                      ХОД  ЗАНЯТИЯ:
      I . Вводная часть:

  1.   Организационный момент
- Добрый вечер, девушки. Сядьте, пожалуйста, прямо, спины выпрямите, руки положите на парту перед собой. 
2. Сообщение темы занятия

- Для того чтобы сосредоточиться и узнать, о чем пойдет речь на этом занятии, необходимо выполнить предварительное задание. Каждая из вас получит карточку, на которой написаны три названия.  Необходимо прочитать их вслух, определить лишнее и объяснить причину своего выбора.
Реабилитанты работают с карточками:

Ленинград, Петроград, Москва. Лишнее название  - Москва. Оно не имеет отношения к нашему городу. А названия Ленинград и Петроград носил в разное время наш город Санкт-Петербург.

Кремль, Эрмитаж, Кунсткамера. Лишнее слово – Кремль, потому что он находится в Москве, а Эрмитаж и Кунсткамера – петербургские музеи.
Дворцовая площадь, Красная площадь, Площадь Александра Невского. Лишнее название – Красная площадь. Она тоже расположена в Москве, а Дворцовая площадь и Площадь Александра Невского в Санкт-Петербурге.
   -  Очень хорошо. Так о чем же мы сегодня будем говорить? Верно, о нашем городе Санкт-Петербурге. 
     II. Основная часть:

Первое задание Моделирование ситуации  «Диалог с диспетчером».

- Первое задание будет таким. Представьте себе, что вы работаете диспетчерами в справочной службе. Вам поступают звонки с просьбой предоставить необходимую информацию, связанную с нашим городом Санкт-Петербургом. Необходимо дать полные и подробные объяснения. Разговаривать с обратившимися за помощью людьми нужно вежливо, даже если вопросы будут казаться вам необычными. А я постараюсь исполнить роли всех этих людей.
 Реабилитанты совместно с педагогом строят диалог (при необходимости педагог молча в процессе беседы кладет перед реабилитантом фотографию соответствующей достопримечательности в качестве помощи).
Вариант 1
- Здравствуйте! Это диспетчер справочной службы города Санкт-Петербурга?
- Здравствуйте! Да, это диспетчер справочной службы.

- Будьте добры, ответьте, пожалуйста, на несколько вопросов.

- Да, конечно. Что вас интересует?

- Скажите, какой комплекс музеев расположен на Заячьем острове?

 - На Заячьем острове расположены музеи Петропавловской крепости.

 - Мне рассказывали, там есть собор. 

- Совершенно верно, в крепости находится Петропавловский собор.

- А почему остров называется Заячий?

 - В древности на нем водилось много зайцев. Сейчас там даже  есть памятник Зайцу.

- А на Березовом острове тоже есть музеи?
- На Березовом острове есть музей Домик Петра Первого.

- Какое интересное название! Почему остров называется Березовый?

 - Когда-то нам этом острове росло много берез. Только сейчас этот остров соединен с Петроградским островом.

 - Как же это произошло?

 - Это произошло во время осушения болот.

- А что расположено на Аптекарском острове?

 - На Аптекарском острове раньше располагался огород с лекарственными травами для аптеки при Петре Великом. Сейчас там находится Ботанический сад.

- Огромное вам спасибо! Вы очень интересно все объяснили.

- Пожалуйста.

- До свиданья!

- До свиданья!

Вариант 2
- Добрый вечер!
- Добрый вечер!

 - Это справочная служба города Санкт-Петербурга?

 - Да, это справочная.

- Могу ли я задать вам несколько вопросов о Санкт-Петербурге?

 - Задавайте, пожалуйста, я постараюсь ответить.

- Какая достопримечательность Санкт-Петербурга располагается между Фонтанкой и Лебяжьей канавкой?

 - Между этой рекой и канавкой находится Летний сад.

 - А его можно посетить самостоятельно или только с экскурсоводом?

- Летний сад можно посетить самостоятельно.

- А сколько это будет стоит?

 - Пока реставрируют Летний дворец, вход в сад бесплатный.

- Как интересно! В саду еще и дворец есть!

 - Есть, но он пока закрыт.

- Очень жаль!

 - А почему такие названия – река Фонтанка и Лебяжья канавка?

 - Из Фонтанки брали воду для фонтанов, которые раньше украшали Летний сад. А в Лебяжьей канавке плавали лебеди.

- А сейчас разве в Летнем саду нет фонтанов?

- Теперь есть. Старые фонтаны еще во времена Петра Первого погибли при наводнении. А уже в наши дни, несколько лет назад фонтаны снова восстановили.

- А куда подевались лебеди из Лебяжьей канавки? Тоже погибли?

 - Ну что вы! С ними все в порядке! Теперь они живут на Карпиевом пруду.
 - А где этот пруд?

 - Карпиев пруд тоже находится в Летнем саду.

 - Спасибо вам за подробные ответы! До свиданья!

 - Пожалуйста, это моя работа. До свиданья!

Вариант 3
 - Добрый день!  С кем я говорю?

 - Добрый день! Вы говорите с диспетчером справочной службы.

- Замечательно, именно вы мне и нужны!

 - Чем я могу вам помочь?

 - Мне необходимо узнать, на каких набережных Санкт-Петербурга находятся спуски.

 - Спуски находятся на Петровской, Адмиралтейской и Университетской набережной.

 - А почему это набережные так называются?

 - Петровская набережная так названа в честь основателя Санкт-Петербурга – императора Петра Первого. Адмиралтейская набережная в честь здания Адмиралтейства. А на Университетской набережной находится Санкт-Петербургский университет.

 - А чем украшен спуск на Петровской набережной?

- Этот спуск украшен скульптурами ши-дза.

 - Ой, а это кто такие?

 - Это сказочные китайские полульвы-полулягушки.

 - Интересно, а на спуске Адмиралтейской набережной тоже лягушки?

 - Ну что вы! Спуск Адмиралтейской набережной украшен  скульптурами львов.

 - А что находится на спуске Университетской набережной?

 - На спуске Университетской набережной расположены египетские сфинксы и грифоны.

 - А это кто?
 - Сфинксы – сказочные существа полулюди-полульвы. А грифоны – это сказочные львы с крыльями.

 - Спасибо вам за вашу работу! Вы все очень понятно объяснили. До свиданья!

 - Пожалуйста. В случае необходимости обращайтесь. До свиданья!
- Молодцы, вы очень знающие и вежливые специалисты!  
Второе задание. Упражнение «Отгадываем шифровку».
Теперь следующее задание. Представьте себе, что вы участвуете в конкурсе по петербурговедению.  Один из этапов конкурса  -  разгадать шифровку.  Для этого расставьте буквы по порядку в соответствии с цифрами. Сначала  на стол выкладывается буква, стоящая в шифровке  под номером 1, затем номером 2 и так далее. В конце должно получится слово. Вы читаете получившееся слово и объясняете его значение.

Реабилитанты с помощью набора букв составляют слова и объясняют их значение.
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Верфь – место постройки кораблей. Верфь Санкт-Петербурга носила название Адмиралтейство. 
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Куртина – это стена Петропавловской крепости. У крепости 6 стен, сделанных из кирпича и камня.
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Бастион – это укрепление Петропавловской крепости. У крепости 6 каменных бастионов.
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Каземат – постройка внутри Петропавловской крепости. Сначала в таких постройках жил гарнизон крепости, а затем, когда крепость стала тюрьмой, сидели в камерах государственные преступники.
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Ростра – нос корабля. Рострами – носами шведских кораблей украшены колонны-маяки на Стрелке Васильевского острова.
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Ботик – это лодка Петра Великого, на которой он плавал и даже участвовал в сражениях Северной войны. Ботик Петр называл «дедушка русского флота». Сейчас он находится в Морском музее, а его копии в Ботном домике Петропавловской крепости и Домике Петра Великого.

Третье задание  Динамическая пауза « Петербургские рифмы».
-  А теперь сыграем в мяч. Каждый из вас по очереди должен поймать мяч, который я прокачу по столу к нему, закончить стихотворный отрывок в рифму, так, чтобы «складно» звучало и прокатить мяч обратно ко мне.

Вместе с другом мы вчера

Ходили во дворец….. (Петра).                   Это Летний дворец.

Здесь совершались торговые сделки – 

В здании Биржи у ростр на …… (Стрелке).

Лев крылатый, кто же он?

 Как зовут его?      (грифон).

Среди болот, дорог и вьюг

Явился миру …….. (Петербург).

Пускай враги смирят свирепость,

Здесь Петропавловская …… (крепость).

          На гордых берегах Невы

Есть полулюди – полу…..(львы).  Это сфинксы.

За сенью Фельтенских оград

Стоит прекрасный Летний …. (сад).

Лазурна неба синева

Течет сапфирная …. (Нева).

На Стрелке у Невы-реки

Стоят колонны - …. (маяки).   Это Ростральные колонны.

Радует декором взор

Петропавловский …. (собор).

Позову я всех друзей

В «дом в футляре», дом- …..(музей).  Это Домик Петра Великого.

Тяжелым был рабочих труд,

Зато в саду был создан …. (пруд).    Это Карпиев пруд.

Четвертое задание  Игра «Знатоки Санкт-Петербурга». 

Теперь сыграем в игру «Знатоки Санкт-Петербурга». Правила вы помните. Перед вами на столе перевернутые и перепутанные карточки с изображениями достопримечательностей Санкт-Петербурга. Вы по очереди выбираете карточку, переворачиваете её, называете. что на ней нарисовано. Если ответ верный, карточка остается у вас. Если ответ неверный, за вас отвечает следующий по очереди игрок. А я задаю дополнительные вопросы об изображенной достопримечательности. За правильные ответы вы получаете фишку-кружок. Выигрывает тот, кто наберет больше всех карточек и фишек. Подсказывать нельзя.

Реабилитанты совместно с педагогом играют в игру и собирают фишки. По окончании производится подсчет собранных карточек и фишек и определяются победители.

Примерные   ответы по содержанию игры:

       1. Это Домик Петра Великого. Он построен на Березовом острове. Сейчас располагается на Петровской набережной. Спуск этой набережной украшен Ши-дза – китайскими сказочными полульвами-полулягушками. Для сохранности Домик закрыт футляром.

       2.  Это Петропавловская крепость. Крепость построена на самом маленьком  Заячьем острове сначала из земли и дерева, а затем из камня и кирпича архитектором Д. Трезини. Главные ворота крепости называются Петровские. В крепости есть Ботный домик, где хранится копия лодки Петра Великого.
       3. Это Петропавловский собор. Построен архитектором Д. Трезини на Заячьем острове в честь апостолов Петра и Павла.  Там находится усыпальница русских царей, где первым похоронили Петра Великого. На шпиле собор расположен ангел с крестом – это флюгер, указывающий направление ветра.
   4. Это Летний сад.  Со времен Петра Великого сохранился только один ,лиственный, сад, а еще три – хвойный, фруктовый и огород с оранжереей погибли в первые же годы при сильном наводнении. Сад украшен скульптурами (статуями и бюстами из мрамора) и фонтанами. Там есть Карпиев пруд, где разводили рыбу для царского стола. 
5. Это Летний дворец. Он был построен архитектором Д. Трезини в Летнем саду. Здесь проживал император Петр Великий с семьей, а ещё какое-то время хранились привезенные императором коллекции редкостей.

6. Это Кунсткамера, первый русский музей, созданный императором Петром Великим «Кабинет редкостей». Расположен на Университетской набережной Васильевского острова архитектором Земцовым.

7. Это Адмиралтейство. Построено архитектором А. Захаровым на Адмиралтейском острове, раньше тут находилась корабельная верфь. Здание украшено скульптурами 4 ветров, 4 времен года, 4 стихий. Шпиль украшен корабликом-флюгером. 
8. Это Стрелка Васильевского острова. Это самый большой остров города. Стрелка создана искусственно с опорой на вбитые в дно сваи по проекту архитектора А. Захарова архитектором Тома де Томоном. На ней находится здание Биржи, где торговали когда-то купцы.
9. Это Ростральная колонна Стрелки Васильевского острова. «Ростры» - это носы кораблей, используемые для украшения этой колонны – маяка. Создавал украшения С. Суханов.  Колонны украшены скульптурами - символами русских рек – Нева, Волхов, Волга и Днепр.
Пятое задание  Моделирование ситуации «Маршрут построен».
-  Очень хорошо, молодцы. Теперь представьте себе, что к вам обратилась туристка из другого города. Ей очень хочется осмотреть достопримечательности Санкт-Петербурга, но она плохо ориентируется в городе. Необходимо помочь туристке, объяснить ей, как добраться до нужной точки и что именно можно посмотреть в той части города.
Реабилитанты совместно с педагогом строят диалог с опорой на схему метрополитена и карту центра города, на которой отмечены основные достопримечательности.

Вариант 1
- Здравствуйте!

 - Здравствуйте!
 - Вы не подскажете, как добраться до Летнего сада?

 - Подскажу. А на чем вы предпочитаете ехать?

 - Мне все равно на чем, лишь бы поскорее.

 - Тогда вам лучше на метро. 

 - А какая станция метро тут самая ближайшая?

 - «Проспект Большевиков». 

 - А как я доберусь до метро?

 - Можно на трамвае или на автобусе. Ехать всего две остановки.

 - Хорошо. А на какой мне станции потом выходить? Вот у меня и схема метрополитена есть с собой. Покажите, пожалуйста.

 - Сначала  надо доехать от станции метро «Проспект Большевиков» до конечной станции «Спасская». Затем переход на станцию «Сенная площадь» и доехать до станции «Горьковская». А там, как из метро выйдете, спросите, где Троицкий мост. По мосту перейдете реку Неву и повернете налево. Там и находится Летний сад.
 - Огромное спасибо!

 - Не за что. До свиданья.

 - До свиданья.
Вариант 2

- Добрый день! Подскажите, пожалуйста, как добраться до Кунсткамеры!
 -  Здравствуйте! Это вам необходимо сначала добраться до метро.

- А какое ближайшее метро?

 - Метро «Проспект Большевиков». Можно доехать до него на трамвае.

 - А дальше? Покажите, пожалуйста, по схеме.

 - От станции метро «Проспект Большевиков» вы доезжаете до конечной станции «Спасская». Затем вы должны по переходу перейти на станцию «Сенная площадь» и проехать одну остановку до станции «Адмиралтейская». При выходе из метро спросите, где находится Дворцовый мост. По мосту вы перейдете Неву и свернете налево. Там и находится Кунсткамера.
 - Большое вам спасибо!

 - Пожалуйста. Удачи вам!

 - Спасибо. И вам того же.

Вариант 3
 - Здравствуйте! Будьте добры. Подскажите, как мне добраться до музея Домик Петра Первого?

 - Здравствуйте! Лучше на метро.

 - А какая ближайшая станция метро?

 - «Проспект Большевиков». Это недалеко. Можно минут за 15 дойти.

 - А в каком направлении двигаться?

 - Все время прямо.

- А от метро « Проспект Большевиков» как я доберусь до музея?

 - Доедете до конечной станции «Спасская». Затем переход на станцию «Сенная площадь» и доехать до станции « Горьковская». После того, как выйдете, необходимо свернуть налево. А там спросите.

- Спасибо! До свиданья!

 - Пожалуйста.
III. Подведение итогов
- Чем мы сегодня занимались? Верно, мы говорили о Санкт-Петербурге. Какие задания выполняли?  Правильно, работали диспетчерами справочной службы, выполняли шифровки, играли в краеведческую игру и в мяч и помогали туристке добраться до разных достопримечательностей Санкт-Петербурга. Мне понравилась ваша работа на занятии. (Отметить  реабилитантов за их участие и выполнение заданий).  … подробно  и вежливо отвечали на звонки и помогали составлять маршруты. …. без ошибок разгадала шифровку.  А еще все вы показали себя знатоками нашего прекрасного города Санкт-Петербурга. За работу на занятии всем спасибо. На этом занятие закончено.
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